



Межевой.

(Повѣсть изъ жизни землеустроителей 90-хъ годовъ.)

I.

Тѣмъ въ 189... г. я пріѣхалъ на службу въ губернской городъ X. Отдохнувъ послѣ дороги и осмотрѣвъ достопримѣчательности города, оказавшіяся крайне скудными, я пошелъ представляться по начальству и знакомиться съ будущими моими сослуживцами. Первый мой визитъ былъ къ „земельному генералу“, какъ звали въ городѣ и деревняхъ Ивана Павловича Бердяева, завѣдывавшаго межевыми работами въ X—ской губерніи. Когда я позвонилъ у генеральской квартиры, выходящей на ту же лѣстницу, которая ввела и въ залу, минуты черезъ двѣ послышался изъ дальнихъ комнатъ топотъ быстро бѣгущаго человѣка. Въ залу вбѣжалъ въ сѣренькой парѣ на высокихъ каблукахъ низенькій коренастый и полный старикъ съ бритымъ лицомъ и бѣлыми волосами на головѣ.

— А мы васъ давно ждемъ, говорилъ онъ, здороваясь со мной, и потащилъ меня въ гостиную.

— Простите, ваше —ство, что я явился къ вамъ не въ мундирѣ, вещи еще мои не пришли,—оправдывался я.

— Ну это не бѣда, люди-то мы не мундирные, а вотъ почему вы опоздали?—допрашивалъ онъ меня, оглядывая своими маленькими свѣтлыми глазами, зорко смотрѣвшими изъ-подъ густыхъ желтыхъ бровей. Я привелъ обычныя оправданія. Разговоръ затѣмъ принялъ дѣловой характеръ и закончился порученіемъ для меня составлять и предъявлять владѣнныя записи крестьянамъ С—скаго уѣзда.

— А впрочемъ я самъ даже съ вами поѣду, хоть мнѣ и трудно, жена больна,—быстро сказалъ Ив. Павловичъ, но вы еще новичекъ въ этомъ дѣлѣ, и надо васъ наставлять... Я откланялся.

— Зайдите заодно къ Ѳедору Ивановичу Крючкову, начальнику съемки... онъ у насъ мудрецъ, сказалъ мнѣ генераль, прощаясь, и быстро убѣжалъ въ дальнія комнаты.

Я поднялся этажемъ выше и вошелъ безъ всякаго звонка въ чертежную. По стѣнамъ стояли длинные столы съ гладкими досками и простыми табуретками около нихъ. Посрединѣ комнаты спорили и кричали два маленькихъ гимназиста въ возрастѣ отъ 10 до 13 лѣтъ. Около нихъ прыгала дѣвочка-подростокъ и полненькій мальчикъ лѣтъ 6.

Я прошелъ мимо дѣтей черезъ „кабинетъ“, на порогѣ котораго стоялъ самъ хозяинъ.

— А! добро пожаловать, проговорилъ Ѳедоръ Ивановичъ послѣ обычныхъ привѣтствій, вы у насъ застали обычную сцену... семейную... не удивляйтесь, у меня вѣдь „этихъ“ шесть штукъ, прошу покорнѣйше садиться, и онъ усѣлся противъ меня, закусывая свои солдатскія усы на бритомъ лицѣ.

— Курите?—И онъ протянулъ мнѣ портсигаръ.

— Курю.

— Вѣдь вы, кажется, студентъ, насколько я знаю по вашему формулярному списку, который пришелъ уже къ намъ, а всѣхъ студентовъ я уже считаю людьми свѣтлыми, такъ-съ, говорилъ онъ, улыбаясь маленькими лучистыми глазами... Были тамъ-съ? Внизу? — И онъ выразительно показалъ пальцемъ на полъ.

— Былъ и получилъ порученіе.

— Это очень... интересно-съ, проговорилъ Ѳ. И., растягивая слова и дѣлая удареніе. Я ему рассказалъ. Ѳ. И. началъ ходить взадъ и впередъ по комнатѣ, шлепая и слегка волоча ногами, но быстро, „по молодому“.

— Мы, значить, поѣхали на предъявленіе, проговорилъ онъ, указывая пальцемъ на полъ, съ новымъ человѣкомъ, чтобы показать свою ревность, а то вѣдь мы не очень любимъ выѣзжать кудъ-нибудь, а тутъ, несмотря на серьезную болѣзнь жены, вдругъ такой выпадъ въ губе-е-рнію... текъ-съ... политика, доложу вамъ, и онъ поднялъ палецъ къверху.

Ѳедоръ Ивановичъ усѣлся опять на свой стулъ, крикнулъ и, закуривъ папиросу, пронзилъ меня долгимъ взглядомъ.

— Мы мыслить можемъ... мыслить? — спросилъ онъ съ удареніемъ.

— Кажется, что да, если вы говорите обо мнѣ, сказалъ я.

— А если такъ, то будемъ говорить „по-умному“, и онъ подвинулся ко мнѣ... Насъ гнетутъ-сь, и онъ опять указалъ на полъ, мы занимаемъ квартиру-сь и, вы изволили видѣть, хорошую, удобную, дешево... работы шли 25 лѣтъ, какъ по маслу, генеральство мы получили, деньгу скопили и вдругъ такой... пассажъ, извольте всю губернію кончить въ два года... хо, хо, таково распоряженіе свыше, — и онъ поднялъ палецъ кверху, — и летять туда-сь теперь бумажки... (онъ опустилъ палецъ книзу) самага рѣзкаго свойства, заставляють двигаться, и мы... очень суетимся теперича, и онъ сдѣлалъ комически глубокомысленный видъ.

...Вѣдь я-сь сорокъ лѣтъ служу на межевой службѣ и видалъ такіе виды..., такіе-сь, какіе вамъ во снѣ не при- снятся... я вѣдь при Муравьевѣ служилъ, и онъ поднялъ палецъ кверху, а онъ заставлялъ двигаться... А всю эту публику нашу... межевую, — и онъ сдѣлалъ гримасу, — я знаю какъ свои пять пальцевъ и держу - съ ихъ вотъ какъ, и онъ показалъ жилистый кулакъ.

— И вы студентъ... свѣтлый... попали теперь въ нашъ муравейникъ... очень любопытно... и поучительно.

— Но вѣдь есть же среди завѣдующихъ работами и разумные люди, опытные?

— Мало-сь, всего одинъ Костенька Фелицинъ, и вамъ надо къ нему непременно сегодня же съѣздить... онъ все хватаетъ на-лету и генераль его боится, да-сь, и всегда дѣлаетъ такъ, какъ онъ скажетъ, а почему-сь? Потому что умѣетъ мыслить. Былъ еще одинъ... душа-человѣкъ, рубаха, но тотъ, увы-сь! и Федоръ Иванычъ развелъ руками.

— Уѣхалъ?

— На тотъ свѣтъ... зарѣзался бритвой, и Федоръ Иванычъ забѣгалъ по комнатѣ... Дѣла-сь! Самолюбіе у человѣка было большое, дѣла и работы были аховыя, человѣкъ бился, какъ рыба объ ледь... три выговора съ занесеніемъ въ формулярный списокъ получилъ, да вѣдь какіе-сь! И не выдержалъ... былъ онъ человѣкъ одинокій, холостой, любилъ за галстукъ полить... сталъ задумываться и... зарѣзался моей бритвой! — и онъ показалъ на полъ.

— Я на его мѣсто назначенъ?

— Нѣтъ-сь, это было раньше. Вашъ предшественникъ вы-

шелъ въ отставку по дряхлости... Онъ ужъ ничего не понималъ и сдѣлался какъ дитя, едва могъ свою фамилію подписывать... Это ужъ намъ неудобно, мы его сплавимъ въ отставку... фамилія его Мокрыхъ.

— Странная фамилія, замѣтилъ я, и онъ ее оправдывалъ? Крючковъ захохоталъ, закинувъ голову и широко развѣвая ротъ съ гнилыми зубами.

— На счетъ странностей у насъ не занимать стать, да вотъ еще, я вамъ докажу, у насъ есть антикъ изъ производителей, выходящій въ чистую...

Не успѣлъ онъ докончить своей фразы, какъ въ комнату вошелъ пожилой человѣкъ съ окладистой сѣдой бородой, въ межевомъ сюртукѣ со значкомъ землеустройства на груди.

— А! какъ вы легки на поминѣ, полковникъ, вскрикнулъ Крючковъ, протягивая ему руку, а мы только о васъ вспоминали...

— Почему? Ругалъ меня, о! я знай васъ, сказалъ вошедшій съ нѣмецкимъ акцентомъ.

— Рекомендую... новый производитель, и Крючковъ назвалъ мою фамилію, а это нашъ полковникъ Торфъ.

— Давно пріѣхалъ сюда? — спросилъ Торфъ, усаживаясь грузно на вѣнскій стулъ и доставая картузъ съ табакомъ и бумажки для „вертуна“, который онъ началъ методически готовить.

— Только-что, а вы, я слышалъ отъ Ѳедора Ивановича, насъ покидаете? — спросилъ я.

— О! Я усталъ... ужасно усталъ... служить это, это — большой трудъ! воскликнулъ Торфъ.

— А вы сегодня, полковникъ, кофе пили? — подмигивая мнѣ, спросилъ его Крючковъ.

— Што?.. Пиль...

— Полковникъ очень обожаетъ кофе и много и долго его пьетъ, обратился ко мнѣ съ лукавой улыбкой Крючковъ, соберетъ мужичковъ на сходъ, они ждуть, ждуть его съ восхода солнышка, а онъ проснется часовъ въ 11, да пьетъ кофе до часу, а потомъ выйдетъ къ нимъ на полчаса поговорить, когда они уже изморятся и истомятся... а то и совсѣмъ не выйдетъ, а вышлетъ межевого. Такъ, полковникъ? Ужъ прошлое дѣло... бывало вѣдь?

— О!! Ѳедоръ Ивановичъ, вы большой шутникъ и всегда насмѣхаетесь... Мужикъ... народъ грубый, глупій, можетъ всегда поджидать... никогда не надо его жалѣть... Поль - дня, день...

пустякъ для него... мужикъ... пьяницъ, разсуждалъ Торфъ, дымя толстымъ вертуномъ изъ мундштука.

— Ну, конечно, мужики... народъ—поганый, иронически въ тонъ ему замѣтилъ Крючковъ, указывая мнѣ глазами на Торфа, видите, какой у насъ полковникъ!

— А ви получили назначеніе?—спросилъ меня Торфъ.

— Да, предъявлять записи въ С—мъ уѣздъ.

— О!! Благодатный край! Я билъ тамъ, предъявлялъ...

— И замѣтите, добавилъ съ удареніемъ Крючковъ, полковникъ послѣ кофею болѣе 3 записей въ день не предъявлялъ, когда ихъ можно штукъ 20 предъявить.

— Зачѣмъ торопиться? — флегматично спросилъ Торфъ. Крючковъ захохоталъ.

— За что я люблю полковника, такъ это за его великое и замѣчательное хладнокровіе... его ничѣмъ никогда не удивишь и ничѣмъ не взволнуешь, какъ изъ мрамора высѣченъ нашъ полковникъ, ехидничалъ Крючковъ. Торфъ самодовольно „хохоталъ“, исчезая въ клубахъ дыма.

— А мой формуляръ готовъ? спросилъ онъ послѣ наступившей паузы.

— Готовъ-съ, полковникъ, я его уже три дня держу въ моемъ сундукѣ какъ величайшую драгоценность, и Крючковъ подошелъ къ огромному сундуку, стоявшему около длиннаго стола, покрытаго тщательно уложенными стопками текущихъ бумагъ, вѣдомостей и прочаго канцелярскаго добра.

— О! Ѳедоръ Ивановичъ аккуратный человекъ, какъ настоящій нѣмецъ... вамъ бы надо родиться въ Германія.

— Зачѣмъ мнѣ Германія, когда я родился въ русской землѣ?.. пожалуйста, и Крючковъ вынулъ формуляръ изъ сундука, изъ котораго выглядывали сложенные пачками кредитные билеты.

— Однако, у васъ масса денегъ, замѣтилъ я, заглядывая въ сундукъ.

— Тутъ и мои и казенныя... я вѣдь начальникъ и казначей межевыхъ, у меня болѣе 30 человекъ получаютъ жалованье, а завтра будетъ выдача передъ работами.

— А на работахъ какже въ деревняхъ?

— Я самъ развожу-съ и никогда не довѣряю почтѣ.

— И не боитесь везти такую массу денегъ?

— Для этого у меня имѣется вотъ эта древность, и Крючковъ вытащилъ изъ-подъ деревянной кровати, покрытый краснымъ байковымъ одѣяломъ, старый засаленный чемоданъ въ

формѣ блина... ну, скажите, кто догадается, что въ этой ветоши заключаются тысячи во время моей поѣздки?!

— Русскій... совсѣмъ глупій народъ, у него мало смѣлка, сказалъ Торфъ, прощаясь и укладывая свой мундштукъ.

— Вотъ, видѣли, этотъ нѣмецкій фруктъ... какъ онъ отзывается о крестьянахъ... но есть ли у него у самого смѣлки на три копейки? Спросилъ меня Крючковъ, когда Торфъ ушелъ.

— Да, неудивительно, что онъ выходитъ въ отставку.—И, знаете, онъ бы еще долго служилъ, но пріѣзжалъ нашъ петербургскій генералъ Вершининъ и, несмотря на плохіе глаза свои, раскусилъ его и его работу и... скушалъ его!.. О, нашъ слѣпой все видитъ!.. Потѣха, я вамъ доложу, вышла... Пріѣзжаетъ Вершининъ въ участокъ Торфа, Торфъ докладываетъ ему: „ваше—ство, у меня бунтъ!..“—Какой бунтъ? — Бунтъ... мужикъ бунтуетъ. Оказывается что же-съ!? Онъ вмѣсто предьявленія записей все кофе пилъ, три дня сходъ держалъ, земскаго начальника замучилъ и предьявилъ три записи, а въ волости-то было 50 селеній слишкомъ, земскій плюнулъ, уѣхалъ, мужики разѣхались, а когда онъ сталъ ихъ вызывать, они не явились... Ну, ужъ и задалъ ему „бунтъ“ нашъ Вершининъ... Боже, какъ онъ ругался! Уѣхалъ въ Питеръ, а оттуда рекомендовали нашему нѣмцу закончить свое служебное поприще...

— А пенсію онъ выслужилъ?—спросилъ я.

— Еще бы... кто изъ насъ не выслужилъ здѣсь пенсіи?! Это вы только да еще Костенька... А сколько лѣтъ, позвольте узнать, вы изволите служить?

— Десять лѣтъ.

— Да вы... младенецъ сравнительно съ нами!

Въ этотъ моментъ въ комнату вошелъ длинный господинъ, сѣдой, какъ лунь, съ фізіономіей, удивительно напоминающей портретъ кардинала Ришелье. Когда я на него взглянулъ, я такъ и ахнулъ, пораженный этимъ историческимъ сходствомъ. По злой ироніи судьбы онъ оказался однимъ изъ самыхъ старыхъ „дѣйствующихъ“ производителей и по фамиліи Егоркинымъ.

— Нѣтъ, вамъ положительно везетъ, П. И., говорилъ Федоръ Ивановичъ, знакомя меня съ вновь пришедшимъ, сегодня собирается у меня весь цвѣтъ отряда... это нашъ новичекъ и студентъ... а это нашъ старый непроезжительный производитель... виноватъ, молодой человекъ... я говорю потому „молодой

человѣкъ“ и непроеводительный, что вы еще холостъ и потому женихъ...

— Какой я женихъ? вы всегда смѣетесь надо мной, Фед. Иван., сказалъ замогильнымъ голосомъ Егоркинъ, какъ-то странно кривя ротъ и разрушая при этомъ иллюзію сходства со своимъ историческимъ двойникомъ... У меня все голова болить, въ виски ударяетъ, и Егоркинъ, схватившись за голову, началъ охать.

— Вы мнительны очень, полковникъ (полковниками Крючковъ называлъ всѣхъ коллежскихъ совѣтниковъ), все потому, что вы живете одинъ, бремените землю... женились бы и голова прошла.

— Посмотрите на мои волосы, могу ли я жепиться, заунывнымъ голосомъ говорилъ Егоркинъ.

— Ничего не значить, мы выкрасимъ васъ въ черную краску, и сѣдины какъ не бывало, явилъ Фед. Ив.

— А! все вы вздоръ говорите, вотъ если бы вы дали мнѣ средство отъ головной боли, я бы васъ поблагодарилъ, а то что тамъ... краска!..

— Ну, какъ ваши курочки поживаютъ?— спросилъ, подмигивая мнѣ, Крючковъ.

— Благодарю васъ, живутъ, несутся, отвѣтилъ тотъ, хватаясь за голову.

— Вы знаете, проговорилъ Фед. Ив., обращаясь ко мнѣ, Адамъ Фомичъ имѣетъ громадную семью... только куриную, у него 120 великолѣпныхъ куръ самыхъ рѣдкихъ породъ.

— Много и простыхъ, вставилъ тотъ.

— Но чѣмъ-нибудь замѣчательныхъ и, что еще поразительнѣе, всѣ курицы имѣютъ собственныя женскія имена, даваемые полковникомъ въ день приобрѣтенія новаго экземпляра и даваемые по календарю, по святцамъ, поэтому встрѣчаются удивительныя имена... Перепетуя — курица, Агафоклея, Кассандра.

— Ну вотъ... вы раскрываете всѣ тайны моей жизни передъ новымъ человѣкомъ, онъ будетъ смѣяться надо мной, завылъ Егоркинъ.

— И среди нихъ есть любимицы хозяина, пользующіяся особыми привилегіями... Кто теперь въ наибольшей чести у васъ полковникъ? Федора?

— Ахъ, Федора погибла, сказалъ со вздохомъ Егоркинъ, теперь Анисья пестренькая замѣнила ее, удивительно понятливая курочка, она, какъ человѣкъ, меня понимаетъ... каждое

слово, каждый взглядъ, съ восхищеніемъ говорилъ Егоркинъ, при чемъ его маленькіе глаза засверкали отъ внутренняго удовольствія.

— Вотъ видите, развелъ руками Фед. Ив., обращаясь ко мнѣ, у васъ теперь новая фаворитка — Анисья пестренькая, ахъ, полковникъ, полковникъ! Завели бы вы настоящую Анисью, дѣло бы было лучше, и голова бы не болѣла.

— Куда мнѣ, на старости лѣтъ. У меня есть Марья, что за курицами ходитъ...

— Ну той въ субботу сто лѣтъ будетъ, она не годится для роли вашей утѣшительницы.

— Ахъ, перестаньте, вы все про одно и то же! И Егоркинъ отмахнулся, какъ отъ мухи. Я пришелъ къ вамъ по дѣлу, Фед. Ив., дайте мнѣ другого можевого... вѣдь мой Фединъ никуда не годится, грубитъ на каждомъ шагу...

— Чѣмъ плохъ Фединъ? Онъ прекрасный работникъ, но вы его замучили, нельзя же человѣка обращать въ машину, онъ вѣдь не скотина, хоть и межевой... Вы его и владѣнныя записи ваставляете писать, и въ полѣ онъ долженъ съ мензулой ходить, и вѣдомости на рабочихъ составлять... все Фединъ, да Фединъ, поневолѣ человѣкъ начнетъ огрызаться; какъ еще онъ васъ не укусилъ до сихъ поръ, я удивляюсь.

— Я не могу писать, у меня голова болитъ, Фед. Ив., дайте мнѣ Огрызкова, онъ хорошій.

— Я ужъ тутъ ничего не могу подѣлать, и Крючковъ развелъ руками, Огрызковъ нуженъ для Фелицына, и онъ у него хорошъ, а отъ васъ онъ сбѣжитъ, просите Фелицына.

— Ахъ, Боже мой! Что же мнѣ дѣлать, вѣдь Фединъ меня уморитъ...

— Но онъ для васъ незамѣнимый человѣкъ, онъ знаетъ всѣ ваши повадки, а новому человѣку придется приспособливаться къ вамъ и онъ еще больше васъ разстроитъ.

— Ахъ, какъ это все скучно! Какъ надоѣло!—и Егоркинъ схватился за голову... Вы куда назначены? — Я сказалъ.

— И я тамъ былъ, до свиданья, и Егоркинъ, быстро пожавъ руки, удалился качающейся походкой, напоминая собой высокую старую жердь, колеблемую вѣтромъ.

Когда онъ вышелъ, я сообщилъ Крючкову свое историческое наблюденіе надъ фізіономіей Егоркина, по поводу чего Фед. Ив. громко расхохотался.

— Кардиналъ Ришелье, живущій въ курятникѣ и воспри-

нимающій новоявленныхъ куриць... это великолѣпно!—говорилъ онъ съ хохотомъ.

— Но, знаете, сказалъ Ѳед. Ив., переходя въ серьезный тонъ, вѣдь въ сущности по работамъ онъ человекъ невозможный... Конечно, можетъ быть, тутъ головныя боли виноваты, но въ уѣздѣ съ нимъ пытка, и этому Ѳедину, старому межевщику, надо заживо памятникъ поставить. Въ то время, какъ Торфъ предъявляетъ три записи, этотъ Ришелье—только одну да и то съ невѣроятными потугами. Онъ вотъ путается съ Тернигоревой волостью К—го уѣзда уже 5 лѣтъ и, Боже! что, тамъ онъ надѣлалъ! Этотъ (Ѳед. Ив. показалъ на полъ) его покрываетъ, въ силу стараго знакомства и долголѣтней дружбы, но вѣдь если строго разбирать, его бы дня не продержали на службѣ при другихъ условіяхъ, менѣе для него благоприятныхъ. Когда онъ предъявляетъ записку, Ѳединымъ же составленную, это цѣлая картина! Земскій живетъ день и два безъ дѣла... хорошо, что еще онъ напалъ на старика, которому все равно, гдѣ выслуживать свою пенсію, и все равно, въ какой деревнѣ проживать, а вѣдь другой молодой уѣхалъ бы отъ него... Мужички, измученные, чуть не на колѣняхъ просятъ отпустить ихъ по домамъ, а кардиналъ ихъ держитъ, пока его голова не прояснится... Выходъ его къ собранному сходу крестьянъ всегда бываетъ необыкновенно торжественный... Съ помощью Ѳедина надѣвается орденъ на шею, безъ котораго съ мужичками этотъ „кардиналъ“ (по вашему опредѣленію) не можетъ разговаривать, затѣмъ знакъ, и вотъ въ регаліяхъ онъ выходитъ, при чемъ его мужички величаютъ „вашимъ превосходительствомъ“, отчего полковникъ млѣветъ и начинаетъ такую чушь нести передъ сходомъ, что мухи дохнутъ и клопы съ потолка валятся, и мужички ничего не понимаютъ, что онъ имъ говоритъ, да и самъ-то онъ плохо соображаетъ, что хочетъ сказать... Онъ свое, мужички свое, и кончается тѣмъ, что онъ гонитъ ихъ къ чорту, хватается за голову и убѣгаетъ, а записка остается не предъявленной, протоколъ не написаннымъ, и все это отлагается еще дня на два до новаго проясненія мозговъ кардинала... Вотъ онъ какой!

Я началъ прощаться подъ тѣмъ предлогомъ, что мнѣ надо сдѣлать визиты сослуживцамъ.

— И прекрасно-съ, поѣзжайте, тѣмъ болѣе, что всѣ производители въ сборѣ и производительные и непроизводительные... а главное съѣздите къ нашему умницѣ Фелицыну, побывайте у нашего Агаѳона.

— А это кто такой?

— А это—нашъ бригадиръ (статскій совѣтникъ) очень важный! онъ не только „фонъ“, но Ага-ѳонъ!—и Ѳед. Ив. поднялъ палецъ кверху, улыбаясь во весь ротъ и закрывая глаза. Я, видите, раздѣляю нашихъ производителей на категоріи: одни думаютъ и мыслятъ по-настоящему, какъ Фелицынъ, въ мѣру, а другіе думаютъ больше, чѣмъ слѣдуетъ, и вотъ Агаѳонъ именно къ послѣднему разряду принадлежитъ, а третьи думаютъ меньше, чѣмъ слѣдуетъ, или даже вовсе ничего не думаютъ, какъ нашъ Ришелье... Съѣздите къ Никитѣ Мокрому, съ нимъ вы скоро познакомитесь, онъ рубаха—парень да и по лѣтамъ къ вамъ подходитъ... Тутъ еще есть Палкинъ... только онъ деревянный!..

— А это что? — спрашивалъ я.

— Увидите сами,—и Ѳедоръ Иван. съ громкимъ смѣхомъ провожалъ меня до двери.

Я поѣхалъ къ Агаѳону Хмурому. Тотъ меня заставилъ ждать въ гостиной гораздо дольше, чѣмъ генералъ. Очевидно, его разбудили, прервавъ послѣобѣденный сонъ. Онъ что-то ворчалъ и долго плескался въ спальнѣ, примыкавшей къ пріемнымъ комнатамъ. Вышелъ онъ ко мнѣ въ форменномъ сюртукѣ и съ Владиміромъ на шеѣ, въ темныхъ очкахъ на красномъ жилистомъ носу. При первыхъ звукахъ его баса на меня повѣяло крещенскимъ холодомъ.

— Давно пріѣхали? —тяжело опускаясь въ кресло, пробурчалъ онъ.

— Четыре дня тому назадъ.

— И глазъ къ намъ не казали... не хорошо, молодой человекъ.

— Надо было отдохнуть съ дороги.

— Эхъ, привередники вы, питерскіе молодчики, все бы вамъ отдыхать да порхать по цвѣтамъ удовольствій, а вотъ мы, старики-провинціалы, объ этомъ не думаемъ... взялъ, собрался, перевернулся, умылся, да и айда за дѣло...

— Вы въ уѣздъ часто ѣздите?—спросилъ я его.

— Еще бы... поѣздили я на своемъ вѣку такъ, какъ вамъ и во снѣ не снилось, потрудился достаточно, всю губернію исколесилъ, въ болѣе чѣмъ 10 уѣздахъ перебивалъ... гдѣ вамъ, молодымъ, до меня!—и онъ сталъ хвастаться своими служебными подвигами. Бесѣда была монотонная и неинтересная. Я чувствовалъ себя какъ на иголкахъ подъ его тяжелымъ взглядомъ изъ-подъ темныхъ очковъ. Казалось, что предо мной сидитъ

мрачный инквизиторъ, испытующій меня и ищущій во мнѣ слабую струну, за которую бы можно было схватиться и на ней поиграть. Я постарался сократить визитъ, насколько могъ.

— Ну съ Богомъ, сказалъ онъ на прощанье. Желаю вамъ успѣха при поѣздкѣ съ нашимъ путаннымъ настоятелемъ... захоронитъ онъ васъ въ дѣлахъ... Безъ меня его бы давно скушали... тамъ!—и Хмуровъ ткнулъ толстымъ пальцемъ въ пространство.

Отъ Хмурова я проѣхалъ къ Палкину, недавно попавшему въ „производители“ изъ писмоводителей генерала.

У Палкина была куча взрослыхъ дѣтей. Когда я вошелъ въ прихожую, изъ всѣхъ дверей выглянули великовозрастные дѣвицы и дѣвочки-подростки, юноши съ розовыми щеками и мальчики, однимъ словомъ, цѣлый пансіонъ, сидѣвшій дома благодаря празднику. Всѣ они, увидавъ новое лицо, притихли и скрылись. Вышелъ папаша, имѣвшій видъ мужичка съ окладистой бородой и хитрыми маленькими глазами. Онъ немного горбился, воочію доказывая, какъ трудно быть отцомъ многочисленнаго семейства.

— У меня вѣдь десять душъ, кормить и поить надо, говорилъ онъ вкрадчивымъ голосомъ, показывая на двери, за которыми притаилось его многочисленное потомство, глядѣвшее въ замочныя скважины. Говорилъ онъ мало и впивался глазами въ собесѣдника. А говорилъ онъ очень осторожно, словно боялся сказать лишнее слово, по пословицѣ „слово-серебро, а молчаніе золото“...

Онъ недовѣрчиво и со страхомъ на меня смотрѣлъ, видя во мнѣ вѣчто новое, какой-то чуждый опасный элементъ, врывающійся въ установившуюся сонную служебную среду.

— Скоро намъ крышка будетъ, говорятъ... можетъ быть, вы что-нибудь слышали новенькое?—спросилъ онъ съ тяжелымъ вздохомъ, намекая на циркулировавшіе слухи о скоромъ прекращеніи межевыхъ работъ въ X—ой губерніи.

— Столько же знаю, сколько и вы, уклончиво отвѣтилъ я.

— Ахъ, что-то будетъ!—съ новымъ вздохомъ сказалъ онъ, поглаживая свою бороду, нескладно обрамлявшую лопато-образное лицо.

— Ѳедоръ Иванычъ говорилъ мнѣ, что сверху нажимаютъ и на васъ всѣхъ шишки валятся.

— И ему вѣдь не сладко, хоть онъ и всякому чужому горю радъ,—и Палкинъ засмѣялся какъ-то не кстати дробнымъ деревяннымъ смѣхомъ.

Въ это время вошла съ поклономъ дѣвица, неся подносъ съ закусками и водкой.

— Пожалуйста, пригласилъ онъ жестомъ меня къ водкѣ, не знакомя меня съ дѣвицей, которая была его старшей дочерью. Та покраснѣла и вышла, какъ это бываетъ въ деревенскихъ семьяхъ.

Потянулись къ водкѣ и груздямъ на тарелкѣ. Пилъ онъ тоже осторожно, съ оглядкой и нерѣшительно. Ко всѣмъ жизненнымъ вопросамъ помимо службы онъ относился тупо, „деревянно“, словно все это были звуки изъ другого міра. Насколько Хмуровъ давилъ своею важностью, настолько этотъ „мужичекъ“ изводилъ своею „нудностью“ и подозрительнымъ молчаніемъ. Когда я вышелъ на улицу изъ его квартиры, напоминавшей пчелиный улей по числу обитателей, и пропитанной какой-то кислотой, мнѣ стало легко, словно, выйдя изъ подземелья, я увидѣлъ Божій свѣтъ. Не стѣсняясь тѣмъ, что уже было поздно, и рѣдкіе фонари на безлюдныхъ улицахъ тускло мигали во мракѣ, я поѣхалъ къ „Никитѣ Мокрому“.

Никита Иванычъ Ватрушинъ (по прозвищу „Мокрый“) встрѣтилъ меня не только любезно, но даже съ нѣкоторымъ благоговѣніемъ, какъ будто бы я былъ „знатымъ иностранцемъ“.

— Очень пріятно, говорилъ онъ, напирая на „о“, познакомиться съ товарищемъ, получившимъ высшее образованіе. Мы люди простые, въ столицахъ не бывали, не обезсудьте, и посадилъ меня на диванъ въ своей маленькой гостиной. Ватрушинъ былъ ражій дѣтина, рыхлый, полный, съ глазами на выкатѣ. Онъ происходилъ изъ „духовниковъ“.

— Да, хорошо тому служить, кто этотъ жетончикъ имѣеть, говорилъ онъ, съ завистью указывая на университетскій жетонъ (тогда еще ромбоидальныхъ знаковъ не было), болтавшійся на часовой цѣпочкѣ.

Я конфузился и увѣрялъ, что нынче университетскихъ какъ собакъ развелось, и что высшее образованіе въ сомнительномъ почетѣ и цѣнѣ. Разговоръ сначала не клеился. Мы другъ друга разсматривали. Но когда появились бутылки на столѣ съ закусками, то бесѣда приняла болѣе интимный оборотъ.

— Я вѣдь бобылемъ остался, жена въ больницѣ... болѣеть она постоянно, ребенокъ у няньки, и я, какъ будто и женатый и какъ будто холостой, и онъ со вздохомъ проглотилъ объемистую рюмку, закусь микроскопическимъ грибомъ.

Черезъ часъ Ватрушинъ предложилъ мнѣ вынѣть съ нимъ

на брудершафтъ и, держа меня за пуговицу одной рукой, ударялъ себя въ грудь другою. Его глаза слезились.

— Не могу, братъ... выносить этой политики, а въ здѣшнемъ отрядѣ все основано на политикѣ... всѣ говорятъ да оглядываются... А я не привыкъ къ этому... Никита Мокрый не можетъ хитрить, братъ! Что у меня на сердцѣ, то и на языкѣ... Не могу я скрывать своихъ мыслей, дай-ка мнѣ образованіе такое, какъ у тебя, Никита бы показалъ имъ, этимъ политикамъ... Взять хоть бы Агаѳона... развѣ это человѣкъ? а съ нимъ у меня языкъ деревенѣтъ, боюсь я его, даже генерала нашего боюсь, даромъ, что онъ старикъ обходительный... Прости, братъ, что я передъ тобой душу свою изливаю, а только вижу, что ты человѣкъ хорошій, настоящей человѣкъ...

Къ полночи ужъ онъ повѣствовалъ за опорожненными бутылками пива и водки исторію своей жизни и женитьбы.

— Безъ меня—меня женили, я на мельницѣ сидѣлъ, вскрикнулъ онъ нѣсколько заплетающимся языкомъ.

— Какъ такъ?—спросилъ я его.

— Да очень просто вышло дѣло... Былъ я холостымъ парнемъ, жилъ во всю, служилъ я секретаремъ К—вой управы и попалъ я къ своему пріятелю на свадьбу. Кутили и пили мы безъ просыпу дня четыре такъ, что небу жарко было. На четвертый день голова у меня, какъ котелъ чугунный, стала... Проснулся я, лежу въ постели, а очухаться не могу, а въ головахъ у меня сидитъ тетушка попадья, изъ села пріѣхавшая, и грустно на меня глядитъ. Увидѣла, что я проснулся, и начала причитывать: „совсѣмъ съ панталыку сбился, Никитушка, видно, погибать приходится твоей забубенной головушкѣ“.— Полѣчи, тетенька, голова, говорю, трещить, какъ пивной котелъ.— „Женить тебя надо, хочешь?“ А я съ пьяныхъ глазъ да и бухни: валяй, тетенька— „Вотъ что, Никитушка, надѣвай сюртукъ, а сначала вымойся хорошенько... и поѣдемъ“.— Куда? спрашиваю. А вотъ увидишь: зла тебѣ я не пожелаю, ты мнѣ не чужой. Я умылся, причесался и, надѣвъ сюртученко, поѣхалъ съ тетенькой невѣсту смотрѣть къ теперешнему моему тестю.

Онъ мѣсто хорошее въ городѣ занималъ, домъ свой имѣлъ.

Принялъ меня ласково, даромъ, что у меня зенки, какъ у кролика, были... Всего не помню, что было, и тамъ было выпито, а только запомнились мнѣ косы моей невѣсты, а теперешней моей жены... Какъ увидѣлъ я огромныя двѣ косы, черныя, какъ вороново крыло, съ блескомъ, такъ и забылъ все.

Лицо-то я какъ-то плохо разсмотрѣлъ, щедушенькая она была и такую осталась... Шепчу тетенькѣ самъ не свой: „сватай скорѣй, кончай дѣло“.

А той только этого слова отъ меня и надо было.

Сейчасъ она переговорила съ родителями, а къ вечеру ужъ зажгли лампаду передъ образами въ гостиной, и я полушьяный стоялъ ужъ со своей нарѣченной невѣстой и молился. Прости Господи мое согрѣшенъе! молитва-то была плоха, все на косы ея смотрѣлъ... А потомъ черезъ недѣлю и подъ вѣнецъ поѣхали, и вотъ ужъ восемь лѣтъ, какъ я эту обузу на себя надѣлъ... Послѣ родовъ она захворала, и нѣсколько лѣтъ я не женатъ, ни холостъ, а такъ... середка на половинѣ, ахъ!—и онъ, замолкнувъ, махнулъ рукой и потянулся къ полной бутылкѣ... Не поѣхать ли намъ кой-куда... провѣтриться?..

Какъ-то такъ случилось, что черезъ полчаса ужъ мы тряслись на мѣстномъ Ванькѣ по какому-то глухому переулку въ „трущобы“, и Ватрушинъ, ударяя въ грудь себя, вскрикивалъ: —Не могу, братъ, терпѣть я этой политики!.. душа моя болитъ!.. Никитѣ Мокрому воздуху надо! Не могу кончать вечера дома, коли гость пріѣхалъ... Въ сердцѣ свербитъ!

II.

На другой день я явился въ чертежную „по дѣламъ службы“. Она представляла изъ себя пчелиный улей. Всѣ столы были завалены планами, чертежами. Надъ ними, согнувшись, сидѣли на деревянныхъ табуретахъ межевские старые и молодые. На полу также были развернуты планшеты, и по нимъ ползали два топографа. Два молодыхъ межевщика въ углу спорили изъ-за мензулы, каждый хотѣлъ получить поновѣе инструментъ. Въ другомъ углу молодой межевщикъ азартно доказывалъ старому топографу негодность инструмента.

— Не могу же я, Иванъ Семеновичъ, работать съ такимъ штативомъ, онъ весь расползается, и ватерпасъ согнуть.

— Что же я могу подѣлать, обратитесь къ Ѳедору Ивановичу, отбояривался тотъ.

Появился Ѳедоръ Ивановичъ, и все стихло. Спорившіе сейчасъ же прекратили споръ, а межевщикъ, доказывавшій старому топографу негодность инструмента, робкимъ голосомъ сталъ докладывать Крючкову, указывая на развалившійся штативъ и ватерпасъ.

— Ахъ, молодой человекъ, молодой человекъ, вамъ бы все новенькое да свѣтленькое давай, а вы старенькимъ поработайте... Здѣсь вотъ свяжите, а тутъ подвинтите, гдѣ же намъ набраться новыхъ инструментовъ, когда все хламъ у насъ въ отрядѣ остался... а ватерпасъ, ватерпасъ?.. гм... гм... мы выправимъ, и, схвативъ ватерпасъ, онъ убѣжалъ. Въ комнатѣ, гдѣ занимался Крючковъ, я водворился со своими записями и планами, которые предо мной развѣтывалъ Остапенко, низенькій пожилой хохоль съ кудрявой шевелюрой, окружающей небольшую плѣшь, и съ маленькими хитрыми бѣгающими глазами.

Около Крюčkова за столомъ сидѣлъ старый и весь покрытый мохомъ межевой съ острымъ огромнымъ носомъ и съ жиденькими сѣдыми бакенбардами.

— Рекомендую, сказалъ мнѣ Ѳед. Ив., нашъ патриархъ Ѳеодуль Емельянычъ Заправицкій,— не смотрите, что ему 70 лѣтъ... еще дѣти у него родятся...

— Что вы, что вы, Ѳедоръ Ив., я и забылъ про это дѣло, говорилъ старецъ, шамкая губами и опуская свой носъ въ вѣдомости.

— А вы ужъ молчите и не путайте, опять ошибетесь... по молодости лѣтъ, говорилъ Крючковъ, тыкая пальцемъ въ вѣдомость. Онъ у насъ архивариусъ и временно исполняетъ секретарскія обязанности у меня... Старецъ прошамкалъ что-то, сконфуженно улыбаясь.

— А, вотъ видите, я снаряжаю публику въ уѣздъ, и васъ скоро будемъ отправлять, и онъ принялся щелкать на счетахъ.

Въ комнатахъ чертежной стояла пыль отъ развернутыхъ плановъ. Извлеченные на свѣтъ Божій, они напоминали о „натурѣ“, въ которую засидѣвшіеся за зиму межевые собирались выѣзжать. Какъ застоявшіяся въ конюшнѣ лошади бьютъ копытами отъ нетерпѣнія, такъ и люди, привыкшіе проводить лѣто на воздухѣ, среди деревенской обстановки, рвутся на траву въ поле, хотя бы ихъ тамъ ожидала тяжелая изнурительная работа. Во всѣхъ комнатахъ стояло въ воздухѣ, довольно сперткомъ, гудѣнье отъ массы людей, разговаривавшихъ въ полголоса, а иногда и громко, когда дѣло доходило до спора. Изрѣдка возвышался рѣзкій голосъ появлявшагося въ боевомъ мѣстѣ Крюčkова съ окрикомъ: „чего вы кричите, какъ дикій! Здѣсь не кабакъ, а чертежная... мыслить-то вы можете?.. Или мозги у васъ за зиму всѣ высохли“?

И послѣ окрика наступала на нѣсколько мгновений тишина до новаго взрыва.

Крючковъ зорко слѣдилъ за работой межевыхъ и чутьемъ схватывалъ невѣрности и ошибки, намѣчая болѣе слабыхъ. Къ „отмѣченному“ имъ онъ быстро подбѣгалъ и, увидавъ изъ-за спины его ошибку въ какой-нибудь невѣрно проводимой линіи, тыкалъ пальцемъ въ злополучное мѣсто на планѣ и молча впивался глазами въ чертившаго. Тотъ краснѣлъ и вставалъ, сконфуженный...

— Это что-съ?— послѣ минуты молчанія, спрашивалъ Крючковъ. Тотъ молчалъ. Палецъ Крюčkова указывалъ направленіе.

— Поняли?.. Дурака валять нечего-съ, и удалялся.

Внизу, въ канцеляріи „генерала“, занимавшей небольшую комнатку около зала, была тоже спѣшка. Бердяевъ сидѣлъ въ халатѣ, весьма потасканномъ, и считалъ деньги, при чемъ сѣдые волосы на его головѣ стояли дыбомъ. Два писмоводителя“, изъ которыхъ одинъ былъ „вѣчный помощникъ производителя“, а другой межевой, строчили бумаги. „Вѣчный помощникъ“, уже очень пожилой человѣкъ, съ большими очками на носу, съ длинной сѣдѣющей бородой, меланхолически водилъ перомъ по бумагѣ; иногда онъ опускалъ перо въ чернильницу, а затѣмъ поднималъ его и долго-долго смотрѣлъ на это опущенное перо, словно на кончикѣ его скрывались міровыя неразгаданныя тайны.

— Ну, вотъ, кстати пришли,— обратился ко мнѣ генералъ, здороваясь, а я вамъ деньги приготовилъ, ваше жалованье... Я терпѣть не могу хранить чужія деньги, и онъ повернулся ко мнѣ спиной, вскочивъ со стула. На его сѣромъ халатѣ, съ красной вылинявшей оторочкой, обрисовалась огромная заплата изъ болѣе темной матеріи.

— Написали предписаніе о выѣздѣ на работу?— быстро спросилъ онъ, повернувшись къ „вѣчному помощнику“ и взглядывая изъ-подъ очковъ, сидѣвшихъ у него на кончикѣ носа.

— Пишу, проговорилъ апатично и нараспѣвъ тотъ, оторвавшись мыслями отъ кончика пера, которое онъ держалъ на вѣсу, и какъ бы просыпаясь отъ сладкаго сна.

— Не копайтесь, ради Бога, Иванъ Сысоичъ, видите, всѣ спѣшатъ, а вы... дремлете.

Тотъ началъ усиленно выписывать буквы предписанія подъ взглядомъ генерала.

— Готовьтесь въ путь, обратился генералъ ко мнѣ, черезъ два дня выѣзжаемъ на пароходѣ.

— Я готовъ...

Когда о нашемъ выѣздѣ узналъ Крючковъ, онъ поднялъ палецъ кверху и, закативъ глаза, воскликнулъ: „чудеса въ рѣшетѣ“!

III.

Черезъ два дня ужъ мы съ Бердяевымъ плыли на пароходѣ по широкой рѣкѣ. Несмотря на красоту окружающихъ береговъ, утопавшихъ въ зелени стройныхъ пихтъ... не обращая вниманія на мелькавшую передъ нами природу, мы сидѣли, закупорившись въ рубкѣ, и кушали, кушали съ наслажденіемъ, какъ могутъ ѣсть люди, дорвавшіеся до стерлядей, зернистой свѣжей икры, окуней, налимовъ и прочихъ прелестей, которыми чревата многоводная широкая рѣка. Послѣ обѣда Бердяевъ началъ разбираться въ своихъ вещахъ... Приѣхалъ онъ на пароходъ, весь обложенный коробочками, корзиночками, ящичками, что заняло цѣлый диванъ въ рубкѣ. Каждое такое вмѣстилище онъ открывалъ, вынималъ содержимое, клалъ на столъ и любовался.

— Вы, кажется, ужъ дремлете? Манить на боковую?—сказалъ онъ, замѣтивъ, что я едва удерживаюсь отъ одолѣвавшей меня зѣвоты.

— Могу еще терпѣть...

— Ну, сложимся и всхрапнемъ... И онъ сталъ „складываться“, что продолжалось добрыхъ полчаса. Затѣмъ мы спустились внизъ, и тамъ черезъ пять минутъ раздался богатырский храпъ генерала на всѣ лады и интонаціи...

За чаемъ я старался навести его на разговоръ о дѣлахъ, но онъ кряхтѣлъ, хмурился и дулъ усиленно на блюдечко съ горячимъ чаемъ, складывая губы въ трубу.

Когда же мои вопросы становились очень назойливыми, онъ отмахивался отъ меня, какъ отъ мухи, и говорилъ: „чего тамъ труднаго?... само дѣло покажетъ... пустяки... только поменьше съ мужиками разговоры разводите“.

— А если они споры заведутъ при предъявленіи?

— А вы ихъ переспорьте... главное, чтобы поменьше заявленій было, и, отдѣлавшись отъ моихъ дѣловыхъ вопросовъ этими общими указаніями, онъ или дремалъ, клюя носомъ, или рассказывалъ какой-нибудь анекдотъ изъ жизни, или же смотрѣлъ своими безцвѣтными глазами въ окно рубки.

По палубѣ 3-го класса маршировалъ Остапенко, въ черномъ короткомъ полушубкѣ и въ сѣрой барашковой шапкѣ со смушками, пряча руки въ рукава отъ весенняго холода на рѣкѣ.

— Вы вѣдь замерзнете ночью на палубѣ, Филиппъ Панкратьевичъ, обратился я къ нему.

— Ничего-съ... около трубы очень тепло будетъ... достатки не позволяютъ въ каютѣ вѣхаться... семья-съ... четверо дѣтей, изъ нихъ двѣ невѣсты-съ, говорилъ онъ, весь поджимаясь.

Между тѣмъ у Остапенки былъ сколоченъ хорошенькій домикъ въ К., съ флигелемъ, приносившій ему порядочный доходъ.

Въ селѣ Темномъ, гдѣ мы остановились на земской квартирѣ, насъ встрѣтилъ пожилой земскій начальникъ Ефименко, недавно назначенный... Встрѣтилъ онъ хотя очень любезно, но съ грустнымъ видомъ. Грустенъ онъ былъ, во-первыхъ, потому, что былъ очень тугъ на ухо, а во-вторыхъ, отъ того, что, какъ это выяснилось потомъ, когда-то въ дни молодости онъ получилъ въ наслѣдство отъ отца сто тысячъ, которые онъ ухитрился спустить въ три года своей бурной гусарской жизни. Хотя теперь Ефименко со своей семьей, состоящей изъ бойкой жены и маленькаго сына, жилъ вовсе не бѣдно, даже держалъ недурного повара, но тѣмъ не менѣе онъ постоянно „конфузился“ за отсутствіе былой роскоши...

Во время предьявленія владѣнныхъ записей, начавшагося послѣ обмѣна обычныхъ этикетныхъ визитовъ, Ефименко сначала слушалъ очень внимательно всѣ разговоры мои и генерала съ мужиками, заглядывалъ въ законы и даже пробовалъ кипятиться „по-военному“ въ тѣхъ случаяхъ, когда мужики упорствовали въ своихъ требованіяхъ о прибавкѣ земли, но потомъ махнулъ рукой, предоставивъ это дѣло мнѣ всецѣло, и только „присутствовалъ“, снимая съ себя цѣпь во время куренья папирсы въ волостномъ правленіи, гдѣ производилось предьявленіе за столомъ, покрытымъ зеленымъ сукномъ съ зеркаломъ. Чтобы послѣднее не препятствовало куренію, Ефименко снималъ орелъ съ верхушки, кладя его къ подножію зеркала.

Въ антрактѣ между предьявленіемъ онъ угостилъ насъ „скромнымъ“ обѣдомъ съ обильнымъ количествомъ винъ и яствъ, послѣ котораго предьявленіе шло довольно вяло и генералъ незамѣтно ушелъ на квартиру всхрапнуть.

Я боролся съ дремотой и держался бодро на своемъ посту, Ефименко смотрѣлъ на меня мутными глазами и отъ времени до времени предлагалъ „кончить на сегодня“. Я же, какъ новичекъ, неутомимо бесѣдовалъ съ мужиками до хрипоты и до сухости въ горлѣ.

Болѣ всего пугался Ефименко споровъ между сосѣдними деревнями, которые по закону въ случаѣ неокончанія ихъ при самомъ предъявленіи, передавались на его разрѣшеніе. Кромѣ того, его поражали названія деревень, оканчивающіяся въ этой волости на „яты“: Березяты, Васяты, Шуляты, Мокряты...

— Что я буду дѣлать съ этими Мокрятами и Васятами когда вы уѣдете? Au nom de Dieu нельзя ли здѣсь ихъ сейчасъ же примирить?—умолялъ онъ меня.

Но, несмотря на сбивчивыя и довольно голословныя убѣжденія, Мокряты и Васяты не поддавались и стояли на своемъ, грызаясь между собой за какой-нибудь клочекъ земли, казавшійся для насъ совершенно незначительнымъ, а для нихъ представлявшій огромный интересъ.

— Ужасно! — восклицалъ онъ уныло, воздѣвая руки къ небу, не можетъ ли рѣшить генераль?

— Нѣтъ, такъ какъ онъ по закону не входитъ въ разбирательство крестьянскихъ споровъ помимо Губернскаго Присутствія, куда поступить можетъ аппелляція на ваше рѣшеніе.

— Аппелляція! C'est horrible! Нельзя ли безъ аппелляціи?.. я просто передамъ это волостному старшинѣ, пусть онъ ихъ разсудитъ.

— И этого нельзя, это не входитъ въ полномочія волостного правленія.

— Послушайте, вы меня ставите въ какіе-то невозможные тиски и просто отдаете меня на сѣденіе этихъ Васятъ и Мокрятъ, — это не любезно съ вашей стороны, стоналъ Ефименко съ интонаціей бывшаго гусара.

— Какія же любезности могутъ быть въ данномъ случаѣ?

— Вы неумолимы! Parole d'honneur, эти Мокряты меня изсушатъ и ускорятъ мою кончину.

Послѣ предъявленія 20—30 мелкихъ записей (вся волость состояла изъ небольшихъ селеній числомъ до 100) генераль, успокоившись и удовлетворившись „ходомъ дѣла“, сказавъ мнѣ, что „вы насобачились порядкомъ въ дѣлѣ и можете обойтись безъ няньки“ (подразумѣвая себя подъ „нянькой“), уѣхалъ въ городъ, оставивъ насъ „управляться съ мужиками“. Волость одна была кончена въ смыслѣ предъявленія и скрѣпленія всѣхъ актовъ, надо было ѣхать въ сосѣднюю.

— Послушайте, mon jeune ami, говорилъ мнѣ Ефименко за ужиномъ, нельзя ли послать вашего межевого... какъ его Домкрата что-ли?

— Филиппа Панкратьевича Остапенку?

— Ну, все равно Панкратьевича, говорилъ Ефименко, представляя ко мнѣ свое ухо... предъявлять записи?... вѣдь онъ не хуже насъ съ вами предъявить, а вы бы у меня отдохнули.

— Это невозможно, межевые не могутъ предъявлять записей.

-- Ахъ, какой вы формалистъ! Къ чему это? не все ли равно, какъ раздѣлаться съ этими Мосятами?

— Нѣтъ, такъ нельзя...

-- Придется и мнѣ тащиться туда... въ Суслово?

— Обязательно, безъ васъ не можетъ идти предъявленіе.

— Да вѣдь я же ничего не смыслю въ вашемъ поземельномъ устройствѣ, у меня пропасть дѣла по участку,—передано моимъ предшественникомъ масса неисполненныхъ входящихъ бумагъ, а сколько уголовныхъ дѣлъ!—и онъ трагическимъ жестомъ показалъ на ворохи бумагъ и на груды дѣлъ въ красныхъ и синихъ обложкахъ, лежавшихъ на полу кабинета, и такъ ужъ меня губернаторъ допекаетъ.

— Ничего не подѣлаешь, а ѣхать вамъ со мной надо...

— Тогда я возьму съ собой повара... Mon cher, не могу же я ѣсть тамъ всякую дрянъ съ плавающими въ супѣ перьями и съ зажаренными тараканами и клопами... наконецъ, моя дражайшая половина будетъ скучать и сынъ... я и ихъ возьму...

Его „половина“, дама очень энергичная, была его главнымъ совѣтникомъ по дѣламъ, и даже губернаторъ въ одинъ изъ объѣздовъ своей губерніи, обревизовавъ на первыхъ порахъ участокъ Ефименко и распекши его за медленность, смягчился и уступилъ ей энергіи и такту.

— Съ удовольствіемъ бы назначилъ васъ земскимъ начальникомъ, сударыня, вмѣсто вашего мужа, вы, кажется, болѣе его освѣдомлены въ дѣлахъ сказалъ, администраторъ.

— А куда его дѣвать?

— Гм... въ сосѣдній участокъ кандидатомъ, послѣ нѣкотораго раздумья, проговорилъ онъ.

Въ сосѣднее село Суслово мы отправились цѣлымъ обозомъ. Впереди скакала наша тройка съ тарантасомъ, гдѣ сидѣли Ефименко и я. За нею летѣла тройка съ кухней и прислугой. За ними ѣхала, не торопясь, семья Ефименко и повозка съ Остапенко, обложеннаго межевыми инструментами, оказавшимися совершенно лишними, такъ какъ ему ни разу не пришлось въ обѣихъ волостяхъ выходить „въ натуру“. Къ счастью Ефименко, въ Сусловской волости оказались весьма сговорчивые мужики, и дѣло обошлось безъ непріятныхъ

осложненій. Всѣ они получили отъ 3 — 4 десятинъ на ревизскую душу и, благодаря тому, что не было по сосѣдству казенныхъ дачъ и неоткуда было получать прирѣзовъ, смирились со своей плачевной долей. Ъли мы прекрасно, жена Ефименко была предупредительнѣйшей хозяйкой, и пребываніе въ Сусловѣ ничѣмъ не отличалось отъ городского по „комфорту“, тщательно соблюдаемому моимъ компаньономъ. Только „Демократъ“ (Остапенко), котораго фамилію упорно забывалъ Ефименко, отказывался отъ приглашеній „къ столу“ и ѣлъ свою кислую капусту на отведенной ему квартирѣ.

— Какой онъ странный, нелюдимый, ворчалъ Ефименко.

— Хохоль, объяснилъ я. М-те Ефименко приручила его и угостила раза два чаемъ съ малиновымъ вареньемъ. Когда кончилось „все“ и настала минута разставанья, Ефименко долго жалъ мнѣ руку.

— Мерсі, мерсі, топ воп амі, простите за мой „скромный“ пріемъ... надѣюсь, что вы меня не подвели...

Я его успокоилъ, какъ могъ. Его преслѣдовала неотвязная мысль, что „всѣ и повсюду“ его подводятъ, навлекая гнѣвъ губернатора.

П. И. Соколовъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

